

## 呼吸成了全家的头等大事

# 一名尘肺病患者的渴望

**编者按**

这是一篇以尘肺病农民工为第一人称的自述。

根据国家卫计委的数据显示,2012年,全国共报告职业病27420例,其中尘肺病24206例,尘肺病报告病例数占2012年职业病报告总例数的88.28%,大部分分布在煤炭行业。到2011年年底,全国累计报告尘肺病已经突破70万例,占职业病的

九成。

刘树红,只是等待帮助,或等待离去的70万分之一。70万个已报告病例,背后是70万个故事,每个故事有个性,也有共性。而这,只是已经被报告的部分,事实上,煤矿尘肺病死亡数已经超过生产安全事故死亡数。

这些年,国家政策、法律保护、社会救助和医疗救治的已在全面提速,希望能最终赶上他们离开的速度。

业,给家里盖了两次平房共13间。

第一次听说尘肺病是从一个年轻的工友那里。那是2000年的一天,说后不久工友就不干了。我也想过离开,可是总以为再干个几年,家里的条件能更好点,谁知道挣得是玩命的钱,要是从那时候就不干了,兴许还得这个病呢。

我2009年春天离开矿上,是因为一场事故。在洞里干活时,洞顶掉下一块大石头砸在我背上和大腿上。当时,我就不能动弹了。矿上诊所检查后认为骨头没断,输了几天液体,人扶着能上厕所了,我没要矿上一分钱就回家养着了(包工头说不能让矿上知道,否则会扣他钱的)。也正是因为那段时间不能干重活,我和家人就商量着租了个小卖部,卖点蔬菜和零食。

记者感言:15年间,企业先后经历了乡镇企业、股份制企业和非公企业的改制,但不论哪种性质的企业,在2006年前,同样没有劳动合同,没有养老、医疗等社会保险,没有必要防护措施。干活时手脚被石头砸着是经常的事,只要不是骨头断了,只要还能动,他就硬挺着。记者在感触刘树红诚实憨厚的同时,更为他的自我保护意识缺失、法律意识淡漠所痛心。如果能有更多自我保护意识和法律意识,许多尘肺病悲剧本来不会发生。

呼吸成了“最难的事”

回家后,只要干重活就感到有些胸闷气短,还经常感冒。有一回,高烧10多天不退,可是一量体温并不高。但是,我都没当回事,也没想过这和尘肺病有什么关系,每次吃些药就过去了,不能干重活就干些轻活。

去年6月,我突然发现自己不仅干活气短,双脚也出现了水肿,疼得没法走路,我们麻田镇医院诊断说是心脏病,吃了一些药,水肿消了,可是还是气短、浑身无力,连轻活也

干不了,咳嗽也加剧了。

9月,我到河间涉县人民医院检查,结果是尘肺病。拿着满是白网的胸片我傻了,也突然明白了几年来发生在自己身上的一些莫名其妙的症状。

我家住人四处打听治疗尘肺病的医院和办法,把涉县人民医院拍的胸片寄到中华慈善秦皇岛尘肺病专科医院。那里专家的话更让我绝望,说我尘肺已经达到三期,肺纤维化很严重了,而且是不可逆转的,出现了肺气肿、肺大泡、心脏萎缩,没法洗肺了,洗肺的过程可能出现危险,只能保守治疗,赶快吸氧减轻病痛。

可是,吸氧后,我还是胸闷气憋。打听到长治市有一个私人诊所治疗尘肺病很有名气,许多当地的病人都在这个地方买药吃,因为我已经离不开吸氧了,家人就给我一次买一个月的中药。吃了几个月中西药,吸了几个疗程氧气,去年12月,我在县红十字博爱医院的胸片诊断,考虑是矽肺。

今年3月底,我实在出不上气来,憋得浑身出汗,路也没法走,24小时吸氧也不管用,不停的咳嗽,一天吐大半瓶子痰,整晚坐着无法睡觉,不能吃饭,一口馍卡在喉咙上就能憋死我。没办法,家人送我去县康复医院治疗了半个多月。现在能吸着氧和你们说话,已经是今年以来最好的情况了。

我想活,我还年轻,如果把病控制住了,或者是能减轻的话,我还能干点轻活。我家两个孩子,姑娘已经出嫁,儿子当兵在外没收入,小卖部一月收入不超过500元(原先800人的村庄,年轻人全部外出打工,只剩老人和小孩不足300人),我不到一年就花了3万多元,哪来的钱啊!

记者感言:2004年起,企业对特殊岗位工种开始了安全生产培训,考试合格后发放上岗证,但没有职业病防治的内容,对职工的劳动保护依然漠然。指着那摆得半人高的草药和各种各样的西药,刘树红的妻子说,丈夫的呼吸成了全家的头等大事。只要丈夫呼吸顺畅,全家人就能轻松过一天。记者难忘刘树红大大的有些突出的眼睛里笼罩着的一层悲伤,深感他强烈的求生愿望,但他的家庭几乎没有经济来源,只有进行尘肺病鉴定,才能得到工伤待遇,才是救命的第一步。尘肺病鉴定费用能否免费或得到一定补贴,值得有关部门思考。(下转第2版)

## 新闻广角

### ■标题新闻

□李克强签署国务院令 公布《企业信息公示暂行条例》

## 硕士争当高铁客运员



8月23日,在兰州西客站劳务派遣人员第二轮面试现场,几名应聘人员在列队进入考场。

当日,兰州西客站进行劳务派遣人员第二轮面试。兰州西客站是甘肃首个高铁站,也是西北地区最大的客运站。该站面向社会公开招聘100名劳务派遣客运人员,吸引了11000名应聘人员,其中不乏研究生和熟练掌握英、德、韩、日、阿等语种的高素质人才。

新华社记者 张锰 摄

## 以美丽乡村建设为载体 以民风建设和环境整治为重点 着力提升农村精神文明建设工作水平

新华社北京8月23日电 中宣部、中央文明办22日至23日在宁夏回族自治区银川市召开全国农村精神文明建设工作经验交流会,深入贯彻党的十八大和十八届三中全会精神,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,学习推广宁夏等地经验做法,部署农村精神文明建设工作。

会议提出,美丽乡村建设,契合了中央的要求,契合了国家新型城镇化发展战略,契合了农民群众的殷切期盼;要牢牢把握培育和践行社会主义核心价值观这个根本任务,以美丽乡村建设为重要载体,以民风建设和环境整治为重点,坚持思想先行,坚持教育为先,坚持重在建设,坚持问题导向,坚持以文化人,坚持统分结合,深化文明村镇创建活动,着力提升农村精神文明建设工作水平,以美丽乡村建设的卓越成就扮靓美丽中国。

会议强调,要把美丽乡村建设作为为民办实事的民生工程、农村精神文明建设的龙头工程,坚持数年,抓紧抓好,抓出成效;作为各级文明委工作的重要职责,采取有力措施,落实工作任务,形成共同关心、支持、参与美丽乡村建设的强大合力。

各地文明办和部分中央文明委成员单位、中央国家机关涉农部门相关单位负责同志出席会议。

## 西藏水利投资近300亿元

新华社北京8月23日电 (记者于文静)据水利部消息,对口援藏20年来,累计为西藏自治区安排和协调各种水利项目1000余个,投资近300亿元,先后建设了一大批水利基础设施,共解决了239万人饮水安全问题,新增和改善了36万农牧民群众的用电问题。

据了解,多年来,水利部对西藏基础设施建设上给予重点倾斜,西藏水利投资规模迅速扩大。从“十五”最初年度投资不足3亿元,先后突破10亿元、20亿元、30亿元,基本稳定在每年投资45亿元的建设规模。先后建设了满拉水利枢纽、旁多水利枢纽、拉萨河堤、满拉灌区、雅鲁灌区、墨达灌区等一批大水利基础设施,地(市)所在地和县城防洪堤基本建成,农田灌溉面积达到302万亩,初步形成了

供水、灌溉、发电、防洪水利功能体系,有效改善了落后的水利基础设施面貌。

截至目前,水利部已派出援藏工作组12期103人,并建立了由水利部直属单位和流域机构的16个水利单位,对口援助自治区水利厅直属单位和地(市)水利局等16个单位的机制,对口援藏单位累计选派援藏时限在2年以下的援藏干部50余人,派出援藏时限1年以下的技术援藏干部200余人,并安排西藏水利干部到内地挂职交流,考察学习及培训等。

各对口单位积极推动援藏项目、人才、技术等工作落实,在江河流域规划、仪器设备、防汛指挥调度中心、办公设备等方面给予支持,签订涉及项目勘测设计、水利科学研究、工程建设管理等20余份合作互赢协议。

## 淮南煤矿爆炸事故仍有24人失联

据新华社合肥8月23日电 (记者詹婷婷程士华)记者从淮南市东方煤矿“8·19”事故救援现场了解到,救援人员在井下第六皮带机巷发现1名遇难人员遗体。23日凌晨1时27分,该遇难人员升井。目前,遇难者增至3人,仍有24人被困井下。

8月19日3时58分,东方煤矿井下发生一起爆炸事故,事故地点位于-520米C13采掘工作面,该矿当班入井人数39人,截至23日13时,12人安全升井,3人遇难,24人仍在井下失联。

事发的东方煤矿是一家民营煤矿,证照齐全,核定生产能力9万吨/年,隶属淮南市望淮煤业有限公司。

此外,记者在事故现场获悉,目前,东方煤矿“8·19”事故救援工作仍在紧张有序推进。

8月22日7时至23日7时,参与事故救援的淮南矿业集团谢一矿出动69人次,国家矿山

救护大队出动5个小队次、68人次,相继完成第五皮带机巷的洒水除尘、巷道清理和巷道内皮带机、电缆、开关的检修、更换、绝缘试验、送电启动试车工作。

同时,也完成对第六皮带机巷进行送电前绝缘试验和水泵、水管的运送及-507米井底车场排水任务。撤卸-320米皮带机尾架并运至第三部皮带机附近。对第六皮带机巷进行多次气体检测,对地面绞车、风机、变电所、压风系统、提升系统等设备进行了全面检修,保障救援安全。

8月22日7时至23日7时,参与事故救援的淮南矿业集团谢一矿出动69人次,国家矿山

救护大队出动5个小队次、68人次,相继完成第五皮带机巷的洒水除尘、巷道清理和巷道内皮带机、电缆、开关的检修、更换、绝缘试验、送电启动试车工作。

同时,也完成对第六皮带机巷进行送电前绝缘试验和水泵、水管的运送及-507米井底车场排水任务。撤卸-320米皮带机尾架并运至第三部皮带机附近。对第六皮带机巷进行多次气体检测,对地面绞车、风机、变电所、压风系统、提升系统等设备进行了全面检修,保障救援安全。

8月22日7时至23日7时,参与事故救援的淮南矿业集团谢一矿出动69人次,国家矿山

员周旋,难以查处。另外,这些烧烤摊位基本都是“日落而作”,那时候城管人员基本都下班了。“强行执法会面临舆论压力和法律授权不足,但批评教育和象征性没收设备、治标不治本。”有知情者告诉记者。因此,有不少市民向记者建议,与其强行限制,不如疏导,例如能否在通勤人流聚集区建一些室内烧烤摊位。

不过,也有业内人士告诉记者,露天烧烤屡禁不止,不排除这其中存在利益链条甚至利益输送。“尤其是那些在固定地点长期立足的烧烤摊位,之所以能被默许,是有原因的。”

## 热点观察

## 8月22日:小平故里见闻

本报记者 高柱 李娜

8月22日,是邓小平诞辰110周年的日子。这一天,他的故乡四川广安小雨淅沥,但城内依旧不乏喜庆的气氛。用花朵编织的“春天的故事”艺术造型屹立于市中心花坛,“感恩小平”、“缅怀小平”、“纪念小平诞辰110周年”等标语遍布城市各处,全国各地的人们从四面八方赶来,为这位大时代的大人物庆祝生日。

“恢复高考、平反冤假错案、改革开放、市场经济,我们今天享受的幸福和机会都与邓小平密不可分!”成都信息工程学院的宋凯和冯海是同班同学,最近正在紧张地准备

考研复习,因看了电视剧《历史转折中的邓小平》后十分受鼓舞,两人决定在小平爷爷诞辰这天来到其广安故居缅怀,“这对我们来说像是一种十分重要的仪式,因为我们的生活刚刚开始,未来还要迎接更多挑战!”宋凯说。

在邓小平的铜像前,一位不愿留下姓名的群众敬献了自制的“感恩小平”花牌,以此来缅怀伟人。从贵阳赶来的刘廷海一家六口在邓小平铜像面前鞠躬、献花并合影留念。“这是当之无愧的一代伟人,今天是他老人家生日,我们祖孙三代到此贺寿!”62岁的刘廷海经历过文革的痛楚,亲

眼见证改革的春天,仅是说到“邓小平”三个字,已眼中含泪。

在邓小平陈列馆左侧,群众可凭借参观门票领取寿桃。“现在的日子好了,我和老伴晚年福享,不能忘记小平同志,他可是国家发展的总设计师!”广安市邻水县的74岁退休职工冯人民拉着老伴秦淑莲的手,正在排队领取寿桃。“今天是小平同志的生日,我们特地来祝寿!再吃上一口寿桃,此行就更有意义了!”冯人民告诉记者,一会儿他就准备和老伴返程回家了,能在今天到小平故里走一走十分开心。

在邓小平缅怀馆内,大量关于小平同志的珍贵文物和史料首度与公众见面,从武汉赶来陈平夫妇带着刚会说话的儿子强强认真地观摩着关于小平生前的工作与生活。在一幅邓小平南巡的影像面前,陈平抱起强强说:“儿子,这位是邓爷爷,你要记住他,他是非常伟大、值得尊敬的爷爷!”强强点头回应:“邓爷爷!记住邓爷爷!”此时,展馆内人声嘈杂,却依旧可以清晰地听见强强稚嫩的声音。

8月22日,记者来到小平故里见闻,感受

## 摊主要谋生,食客有需求,监管有难度,背后有利益

## 京城“史上最严烧烤禁令”遇阻

他们就跑呗。”

迫于监管压力,一些摊贩开始寻求和一些有店面的餐馆合作。来自河北的张师傅夫妻俩,原本是在市内某小区周围无证经营露天烧烤,卖各种肉串,但今年夏天开始他们加盟海淀区的一家川菜馆。“虽然还是做老板,但这下省心多了,不用被城管追来追去。”

他告诉记者,“烤串的营业收入六成交给店主,但我们不用交水电费,也不用管卫生和工商部门检查,因为我们名义上是餐馆的人,这样就省了很大精力,而且收入也比较可观。”

在记者采访中,不少食客也表示,露天烧烤很不卫生。一名刚出地铁站“白领”食客

告诉记者:“上了一天班肚子饿,说不卫生大家都知道,主要是方便实惠,而且口感也好。”许多通勤族下班之后无处果腹,看中了地铁站口、公交站点附近烧烤摊的便捷和价廉,至于卫生却成了次要问题。“总不能饿着肚子挤一个多小时地铁吧?”

而对于吃“正餐”的食客而言,吃露天烧烤

是因为室外有消夏氛围。一位在露天排档大快朵颐的食客告诉记者,“夏天,和朋友们在室外吃有气氛。在饭店里点菜喝啤酒,喝两三瓶酒不想喝了,但在室外吃烤串,我能喝十几瓶。”

摊主有利润,食客有需求,而监管则有难度。无照商贩经常以“游击战术”同管理人